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1. Bir biitiine sistem diyebilmek igin

I-destek

1I-girdi

I1l- stireg

IV-gikti

Verilenlerden hangilerinin mutlaka olmasi gerekir?
A)lvell B) Ill ve IV C) 1, Ivelll
D) II, lll ve IV E) I, 1L, 1l ve IV

2. En az bir hedefi gergeklestirmek iizere uygun ve
degisik 6gelerden olusan dirik 6riintii asagidakilerden
hangisiyle daha iyi agiklanir?

A) sistem

B) egitim

C) rehberlik

D) 6gretim

E) 68renme

3. Egitim bir sistemdir ¢iinkii birincisi gergeklestirmek
istedigi hedefler bulunmaktadir.

Buna gore Milli Egtgim Bakanligina bagh Ergani Sermet
Yalgin Anadolu Lisesi 9.Sinif biyoloji dersinin
kazanimlari agagidakilerden hangisiyle daha iyi
agiklanir?

A) uzak hedefler

B) genel hedefler

C) 6zel hedefler

D) yakin hedefler

E) 6gretmen hedefleri

4. Daha isevuruk hedeflerdir. Kurumlarin (MEB,
MEB genel miidiirliikleri, il milli egitim
miidiirliikleri, okul yonetimleri vb.) hedefleri vb.
Yukarida verilen hedefler asagida verilenlerden
hangisiyle daha yakindan agiklanir?

A) uzak hedefler

B) genel hedefler

C) 6zel hedefler

D) yakin hedefler

E) 6gretmen hedefleri

5. Devletlerin hedefleridir, bazi tlkelerde ¢ergevesi
anayasa ile giivenceye alinmugtir.

Yukarida verilen hedefler asagida verilenlerden
hangisiyle daha yakindan agiklanir?

A) uzak hedefler

B) genel hedefler

C) 6zel hedefler

D) yakin hedefler

E) 6gretmen hedefleri

6.Egitim-ogretim icin gerekli her sey egitim
sisteminin girdisini olusturur. Ornegin grenci,
o6gretmen, okul, ¢cahsanlar, yénetim, egitim program
vb.

Yukarida verilen ifade agsagidakilerden hangisiyle daha
aciklanir?

A) cikti

B) girdi

C) slireg

D) degerlendirme

E) 6lgme

7o hedefler dogrultusunda bir araya
getirildigi, dersin hedeflerinin 6grenciye kazandirildig:
egitim durumlarini kapsar. Siireg, 6gretmenler, okul
yonetimi, il yoneticileri tilke genelinde belirli araliklarla
kontrol edilmektedir. Kontrollerin sonucu olumlu ise
siire¢ devam etmekte degilse siirece miidahale
edilmektedir.

Yukarida verilen ifade asagidakilerden hangisiyle daha
aciklanir?

A) ikt

B) girdi

C) slireg

D) degerlendirme

E) 6lgme

8. Ogrencilerin sahip oldugu niteliklerdir. Egitim sistemi
icin ¢iktilar, dar anlamda 6grencinin bir dersin sonunda
ulastigi hedefler ve kazanimlar ifade ederken genis
anlamda 6grencinin 6gretim siirecinin baslangicindan
sonuna kadar sahip oldugu bilgi beceri ve yetkinlik
anlarint ifade etmektedir. Yonetimler girdiyi kontrol
ederler. Egitim sisteminde 6grenci hazirbulunusluklar: da
dar anlamda egitim sisteminin girdilerini olusturur ve
ogretmenler hazirbulunusluk girdisini 6lgerek kontrol
etmektedirler.

Yukarida verilen ifade asagidakilerden hangisiyle daha
aciklanir?

A) cikti

B) girdi

C) sureg

D) degerlendirme

E) 6lgme

9. Atatiirk’iin ortaya koydugu «muasir medeniyetler
seviyesine ulagmak» seklinde ifade ettigi ifade
asagidakilerden hangisi olma ihtimali daha yiiksektir?
A) uzak hedefler

B) genel hedefler

C) 6zel hedefler

D) yakin hedefler

E) 6gretmen hedefleri

10. iilkede kabaca “toplumun bireylerden bekledigi
gorev ve sorumluluklar dogrultusunda gerekli bilgi ve
donanima sahip olma” olarak ifade edilen hedefin
asagidakilerden hangisi olma ihtimali daha yiiksektir?
A) uzak hedefler

B) genel hedefler

C) 6zel hedefler

D) yakin hedefler

E) 6gretmen hedefleri

11. 20. yizyilin son geyreginde ve 6zellikle 21. yiizyilda
ekonomi gevreleri ve egitime yogun bir ilgi
gostermeye bagladi. Makro ekonomiyi ve gelecek
ekonomi perspektiflerini ele alan degerlendirmelerde
egitime vurgu yapmayan ekonomist pek kalmadi.
................................ son yillarda egitime neden daha ¢ok
vurgu yapiyorlar? Arastirmalar, paradigma degisimine
uygun insan giicii kaynaginin ancak nitelikli egitimle
gerceklesebilecegini ortaya koymakta. Niteligin
olciilmesi gok zor ancak nicel veriler agisindan
degerlendirdigimizde bir lilkede ortalama egitim bir
birim arttiginda, ekonomik bilyiime %0,7 artmakta
Buna gore bos birakilan yere gelmesi gereken ifade
asagidakilerden hangisi olma ihtimali daha yiiksektir?
A) politkacilar

B) 6gretmenler

C) 6grenciler

D) ekonomistler

E) egitimciler

12. Diinya Ekonomik Forumuna gore 2025 yilinda
¢ahisanlarin sahip olmasi gereken 10 temel beceri
arasinda asagida verilenlerden hangisi bulunmaz?
A) Analitik diisiinme ve yenilik/yaraticilik

B) Etkin 6grenme ve 6grenme stratejileri

C) Katisik problem ¢6zme

D) Elestirel diigsiinme ve analiz

E) Yaraticihk, orijinallik

13. Diinya Ekonomik Forumuna gore 2025 yilinda
¢ahisanlarin sahip olmasi gereken 10 temel beceri
arasinda

I-Liderlik ve sosyal etki

11-Teknoloji kullanimi

111- karmagik problem ¢6zme

1V-dijital yetkinlik ve yeterlik

Seklinde verilenlerden hangileri bulundugu
soylenebilir?
A)lvell

D) II, Il ve IV

B) Il ve IV
E) I, 11, 11l ve IV

Y3

C) 1, 1hvelll

14. Ogrencinin belirli bir 6zelligini gozleyerek o ozellige
sayl, sembol ya da sifat/kategori adi verme islemidir
Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
agiklanir?

A) degerlendirme

B) 6lgme

C) olguit

D) kriter

E) sembol

15. Oleme igin asagidaki aciklamalardan hangisi
dogru olmaz?

A) Olgmede gozlenen dzelligin bir betimlemesi yapilir.
B) tek basina bir anlam ifade etmez.

C) Olgmenin anlam ifade etmesi degerlendirme ile
olanaklidr.

D) 6lgmeye temel olan durum “olgut™tiir.

E) Bir anlamda 6lgmenin farktan dogdugu ifade
edilebilir.

16. Olcme icin asagidaki aciklamalardan hangisi
dogru olmaz?

A) Fark, bireyler arasinda olabilecegi gibi bireylerin
farkli zaman dilimlerinde ortaya koyduklar: 6zellikler
arasinda da olabilir.

B) Egitimde 6lgme dedigimizde aklimiza ilk gelen
genellikle sinavlardir.

C) Egitimde 6lgme yalnizca sinavlardan ibaret haldedir.
D) Egitimde akademik basar: disinda yetenek, ilgi,
tutum, 6zel gereksinim gereken alanlar vb. dzellikler de
Olgmeye konu olur.

E) Bir egitim sisteminde 6lgme ve degerlendirme
olmaksizin egitim sisteminin gegerli ve giivenilir
kontroli saglanamaz. Bu kontrol, sistemin tiim 6geleri
icin gecerlidir.

17. Blgiilen 6zellik hakkinda karar alabilmek / yargiya
varabilmek / degerlendirme yapabilmek icin dayanak
alinan referans noktasi6 ya da referans araligidir.

Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) degerlendirme

B) 6lgme

C) olgut

D) kriter

E) sembol

18. Bir 6lgme sonucunu (6l¢lim) en az bir dlglte vurarak
Olgulen nitelik hakkinda karar verme / yargida bulunma
islemidir.

Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) degerlendirme

B) 6lgme

C) olgut

D) kriter

E) sembol

19. Degerlendirmenin basamaklari arasinda
I- norm

1I- 6lgme

I-olgtt

IV-karar

Seklinde verilenlerden hangileri olarak gosterilebilir?
A)lvell B) Il ve IV C) 1, llvelll
D) II, Il ve IV E) I, 1L, 1l ve IV

20. Kerim gida mihendisligi programina yerlestirilmistir
[ yerlestirilememistir. Can istiin yetenekliler sinifina
kabul edilmistir / edilmemistir. Zeynep dersten gecmistir
[ kalmigtir. Mehmet 6gretmen olarak atanmugtir /
atanamamistir. Hakan burs almaya hak kazanmstir /
burs alamamustr.

Bahsedilen kavramin asagidakilerden hangisi olma
ihtimali daha yiiksektir?

A) degerlendirme

B) 6lgme

C) slgiit

D) kriter

E) sembol
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21. Asagida verilenlerden hangisi 6zellikle 6lgme ile
degerlendirme arasinda képrii gorevi gorir?

A) degerlendirme

B) 6lgme

C) kriter

D) kriter

E) sembol

22. Blgmeye konu olan &zelligin dogrudan gozlenerek
olglimiin elde edildigi 6lgme turiidiir. Genellikle bes
duyu organi ile algilanan 6zelliklerin gozlenebilmesi
Asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi agiklanir?

A) dogrudan 6lgme

B) dolayli 6lgme

C) turetilmis 6lgme

D) dogru 6lgme

E) negatif dlgme

23. Bazi 6zellikler dogrudan gozlenemez. Bu 6zellikler
ancak onun gostergesi oldugu bilinen ya da kabul edilen
davranislar araciligi ile gozlenerek dlgulebilir.

Asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi agiklanir?

A) dogrudan dlgme

B) dolayli 6lgme

C) turetilmis 6lgme

D) dogru 6lgme

E) negatif 6lgme

24. Olgiilmek istenilen &zellik kendisinden farkli iki ya da
daha fazla 6zelligin arasindaki matematiksel bir baginti
(dort islem) yardimiyla belirleniyorsa bu 6lgme tiiriine
................ " adi verilir

Asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi agiklanir?

A) dogrudan dlgme

B) dolayli 6lgme

C) turetilmis dlgme

D) dogru 6lgme

E) negatif lgme

25. Asagida verilenlerden hangisi dogrudan 6lgme
olarak kabul edilemez?

A) bir siniftaki 6grenci sayisi

B) parktaki salincak sayisi

C)ogrencilerin cinsiyetleri

D) 6grencilerin kalem tutma becerisi

E) 6grencilerin sinav kaygilari

26. Asagida verilenlerden hangisi dolayl 6lgme ile ifade
edilemez?

A) 6grencilerin kalem tutma becerisi

B) 6grencilerin derse yonelik tutumlar

C) 6grencilerin genel muhakeme duzeyleri

D) 6grencilerin 6z diizenleme becerileri

E) 6grencilerin dort islem becerisi

27. hiz (yol / zaman), yogunluk (kiitle / hacim), zeka
boliimii (zeka yasi / takvim yasi x 100)

Bu ifadeler asagidaki dlge gesitlerinden hangisiyle daha
iyi agiklanir?

A) dogrudan 6lgme

B) dolayli 6lgme

C) turetilmis 6lgme

D) dogru 6lgme

E) negatif 6lgme

28. Ornegin dersten gegme notu 50’dir, doktora
bagvurusu igin ALES’ten en az 60 almak gerekir, siriicii
ehliyeti sinavinda 70 alan basarili sayilir vb. “Tam
o6grenme kurami dogrultusunda 100 {izerinden 70,
bagarili olma kosuludur.” vb.

Bu ifadeler asagidakilerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) bagil olgut

B) mutlak olgut

C) seri olgut

D) pozitif 6lglt

E) negatif olgut

29. Ornegin aritmetik ortalamaya / ortancaya / moda
denk ve lizerinde puan alan geger, aritmetik ortalama ile
yarim standart sapma arasinda puan alanlar sarth geger,
akademik basarisi yiksek ilk on 6grenci proje igin
segilecektir.

Bu ifadeler agagidakilerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) bagil 6lgut

B) mutlak 6lglt

C) seri 6lgut

D) pozitif 6lgut

E) negatif olgut

30. Egitsel kararlarin verilmesinde
I-mutlak olgut

11- bagil olgttler

11I- pozitif 6lgut

IV- negatif olgut

Genelde verilenlerden hangileri kullanir?
A)lvell B) Il ve IV

D) Il, Il ve IV E) 1, 11, 1l ve IV

C) I, llvelll

31. Ogrenci ile ilgili 5nemli / hayati kararlar verilecegi
ZAMAN cvvecrnnreesnenssennes degerlendirme yapilmasi
gerekir. Ornegin tek ders sinavlari vb.

Yukarida verilen kisma asagidakilerden hangisi
gelmelidir?

A) bagil degerlendirme

B) mutlak degerlendirme

C) toplu degerlendirme

D) pozitif degerlendirme

E) rehberlik degerlendirmesi

32. Basvuran kisi sayisinin ¢ok, alinacak kisi sayisinin az
oldugu (arz-talep dengesizligi olan) sinavlarda
yerlestirme / atama vb. .......ccco...... ile yapiimak
zorundadir. Ornegin LGS, YKS, KPSS, TUS vb.
Yukarida verilen kisma asagidakilerden hangisi
gelmelidir?

A) bagil degerlendirme

B) mutlak degerlendirme

C) toplu degerlendirme

D) pozitif degerlendirme

E) rehberlik degerlendirmesi

33. Muafiyet sinavlarinda .........cccoeeeeunes yapilmasi
gerekir. Ornegin yabanci dil muafiyet sinavlari vb.
Yukarida verilen kisma asagidakilerden hangisi
gelmelidir?

A) bagil degerlendirme

B) mutlak degerlendirme

C) toplu degerlendirme

D) pozitif degerlendirme

E) rehberlik degerlendirmesi

34. AMACA GORE DEGERLENDIRME TURLERI
arasinda asagida verilenlerden hangisi bulunmaz?
A) Amaca gore degerlendirme tanima ve yerlestirme
degerlendirme

B) bicimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigme degerlendirme

D) sistemsel amagli degerlendirme

E) program degerlendirme

35. Ogretim siirecinin basinda, 6grencilerin 6nceki
kritik nitelikteki 6grenmelerini belirlemek amaciyla
yapilir. Diger bir ifadeyle amag 6grencinin ders
baglamindaki hazirbulunusluluk diizeyini belirlemektir.
Amag not vermek degildir. Bu amagla uygulanan élgme
araglarina da “hazirbulunugluluk testi” adi verilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) Amaca gore degerlendirme tanima ve yerlestirme
degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bicme degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) sinif igi 6lgme ve degerlendirme

¥ B

36. Yine 6gretim siirecinin basinda, 6grenciyi tanimak ve
onu uygun olan programa / kura / sinifa yerlestirmek
amaciyla yapilir. Amaglanan, not vermek degildir.
Hedeflenen, 6grencinin niteliklerine uygun gruplarin
olusturulmasidir. Zaman, para ve emek tasarrufu saglar.
Muafiyet sinavlari ve seviye tespit sinavlari buna 6rnek
gosterilebilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) Amaca gore degerlendirme tanima ve yerlestirme
degerlendirme

B) bicimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bicme degerlendirme

D) rehbokul/kurum geneli 6lgme ve degerlendirme

E) sinif igi 6lgme ve degerlendirme

37. Belirli bir konu / {inite vb. sonunda 6grencilerin
ogretime konu olan davraniglarin ne kadarini
kazandigini, diger bir deyisle Uinitedeki 6grenme
eksiklerini belirlemek amaciyla yapilir. Amag yine not
vermek degildir. Bu degerlendirme tiiriinde 6grenciye
o Unitedeki 6grenme eksikleri bildirilir, bir sonraki
kapsama gegmeden 6grenme eksikleri giderilir ya da
ogrenme eksiklerinin giderilip giderilmedigi denetlenir.
Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) Amaca gore degerlendirme tanima ve yerlestirme
degerlendirme

B) bicimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigme degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) program degerlendirme

38. Ogretim siirecinin basinda, 6grencilerin énceki kritik
nitelikteki 6grenmelerini belirlemek amaciyla yapilir.
Diger bir ifadeyle amag 6grencinin ders baglamindaki
hazirbulunusgluluk diizeyini belirlemektir. Amag not
vermek degildir. Bu amagla uygulanan 6l¢me araglarina
da “hazirbulunusluluk testi” ad1 verilir. Yine 6gretim
stirecinin basinda, 6grenciyi tanimak ve onu uygun olan
programa / kura / sinifa yerlestirmek amaciyla yapilir.
Amaglanan, not vermek degildir. Hedeflenen, 6grencinin
niteliklerine uygun gruplarin olusturulmasidir. Zaman,
para ve emek tasarrufu saglar. Muafiyet sinavlar ve
seviye tespit sinavlari buna 6rnek gosterilebilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) tanima ve yerlestirme degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigme degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) program degerlendirme

39. amaciyla yapilacak degerlendirmede kullanilan
testlere alanda “izleme testi” ya da “tarama testi” denir.
Not verilmeden yapilan kisa sinavlar (quiz), tinite tarama
testleri bu amagla yapilan 6lgme ve degerlendirmeye
ornek olarak verilebilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) tanima ve yerlestirme degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigme degerlendirme

D) rehberlik amagl degerlendirme

E) program degerlendirme

40. Bir Ginitedeki 6grenmeler bir bagka Unite igin 6n
dgrenme haline gelebilmektedir. On 6grenme
eksiklerinin giderek artmasi 6grencinin 6grenemez hale
gelmesine kadar gidebilir. Blooma’a gore bir tinitedeki
o6grenme eksikleri belli bir dizeyin tGzerindeyse o
dgrenme acigl kar topu gibi devam eder. Ogrencinin
6grenemez hale gelmemesi igin Gnite sonlarinda kontrol
mekanizmalalari ¢ahistirilmalidir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) tanima ve yerlestirme degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bicme degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) program degerlendirme
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41. 6grencinin belirli bir 6gretim stireci sonundaki
durum tespitidir ¢tinku artik hedeflenen 6gretim
stirecinin sonuna gelinmistir. Bu amagla uygulanan
testlere “alanda erisi testi” denir. Bitirme sinavlari,
sertifika sinavlari, Universitedeki vize ve finaller, egitim-
6gretim kurumlarinda not vermek amaciyla uygulanan
yazili yoklamalar bu 6lgme ve degerlendirme tiiriine
ornek olarak verilebilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) tanima ve yerlestirme degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigmeye yonelik degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) program degerlendirme

42. Belirli alanlarda 6zel gereksinimi olan gocuklara
uygun egitim ortamlari ve/veya programi uygulamak
amaciyla 6lgme ve degerlendirme siregleri ise
kosulmaktadir. Ozel gereksinim kavrami zihinsel
gerilikten 6grenme gugliigline, otizmden diger spesifik
gerilik alanlarina, tstiin zekadan isitme/gérme vb. engel
alanlarina kadar ¢ok genis bir yelpazede ele alinir. Ozel
gereksinimi olan ¢ocuklara uygun egitim olanaklarinin
sunulabilmesi i¢in cocugun ihtiyaci olan alanlar, egitsel
tanilama amaciyla genellikle standart testler veya 6lgut
bagimli testler (beceri 6gretimde) ile belirlenmeye
calisilir. Bu tir testlerin sonuglari dogrultusunda, tibbi ve
egitsel / gelisimsel olarak tani alan gocuklar igin bireysel
egitim programlari (BEP) hazirlanir. Egitsel
degerlendirme baglaminda RAM’lar bu konudaki tek
yetkilidir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) tanima ve yerlestirme degerlendirme

B) bigimlendirme ve yetistirme degerlendirme

C) deger bigmeye yonelik degerlendirme

D) rehberlik amagh degerlendirme

E) program degerlendirme

43. Bu tir testlerin sonuglari dogrultusunda, tibbi ve
egitsel / gelisimsel olarak tani alan gocuklar igin bireysel
egitim programlari (BEP) hazirlanir. Egitsel
degerlendirme baglaminda .........ccoceeuunnene. bu konudaki
tek yetkilidir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) Psikolojik danisman

B) RAM’lar

C) Okul rehberlik ytritme komisyonu baskanlig

D) Psikiyatristler

E) ilce milli egitim sube muddarleri bagkanhgi

44, Bgrencilerin alan segmelerinde ve ozellikle bir iist
o6gretim kurumuna yonlendirilmesinde, 6zelliklerine
uygun alan / meslek segmeleri hem 6grenci hem de
tilkenin insan giicii kaynaginin dogru planlanmasi
agisindan ¢ok 6nemlidir. Bu amagla 6grencilerin kendi
yetenekleri, kisilik 6zellikleri, ilgileri vb. ile 6zelliklerini
belirlemek amaciyla standart testlerden
yararlanilmaktadir. Boylece 6grencinin kendi 6zellikleri
hakkindaki farkindaliklarinin artirilmasi ve dolayisiyla
buna uygun alan / meslek secmeleri saglanmis olur.
Bu ifade agagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) mesleki rehberlik degerlendirmesi

B) 6zel egitim degerlendirmesi

C) formatif degerlendirmesi

D) summatif degerlendirmesi

E) diyagnostik degerlendirmesi

45. Asagida verilenlerden hangisi sadece RAM’larca
yapilir?

A) mesleki rehberlik degerlendirmesi

B) 6zel egitim degerlendirmesi

C) formatif degerlendirmesi

D) summatif degerlendirmesi

E) diyagnostik degerlendirmesi

46. Egitim programlari bilegenlerinin yapisi ve
niteligine iliskin olarak sistematik bilgi toplama ve
degerlendirme siirecidir. Program degerlendirme
egitim programlarinin planlanmasi, mevcut programlar
ve/veya iriinlerin etkililiginin degerlendirilmesi ve
egitim programlarinin ve/veya uriinlerin gelistirilmesi
amaciyla yapilir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) program degerlendirmesi

B) 6zel egitim degerlendirmesi

C) formatif degerlendirmesi

D) summatif degerlendirmesi

E) diyagnostik degerlendirmesi

47. BiR OLCME ARACINDA BULUNMASI GEREKEN
PSIKOMETRIK NITELIKLER igin agagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) Olgme her zaman belirli bir amag igin yapilir.

B) Amag 6lgmeye konu olan 6zellik bakimindan kisiler
hakkinda degerlendirme yapmak ve elde edilen
degerlendirme sonuglarina gore belirli kararlar vermek
icin yapilir.

C) Verilen kararlarin dogru ve isabetli olmasi,
degerlendirmenin dayandigi 6lglimiin 6zellikle dogrudan
ilgili ve olabildigince az hatali olmasina baghdir.

D) Psikolojik 6zelliklerin 6lgtilmesinde genellikle dlguit
araglari kullanilir.

E) 6lgme araglardan elde edilen puanlarin hatasiz ya da
az hatali olmasi ve bu araglarin belirli psikometrik
niteliklere sahip olmasi gerekir.

48. 6lgme aracinin gelistirilmesinin, uygulanmasinin ve
puanlanmasinin kolay ve ekonomik (zaman, para,
emek, arag gereg vb. acidan) olmasi ile ilgilidir.

Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) gegerlilik

B) glivenirlik

C) kullanighk

D) 6lgmede en az hata kurali

E) korelasyon

49. 6lgme isleminden elde edilen puanlarin tesadifi
hatalardan arinik olma derecesidir. Diger bir ifadeyle
puanlarin kararl, tutarli ve duyarli olmasidir.

Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
agiklanir?

A) gegerlilik

B) guvenirlik

C) kullanmighk

D) 6lgmede en az hata kurali

E) korelasyon

50. 6lgmek istenilen 6zelligin, baska ozelliklerle
karistirlmadan, dogru ve tam olarak 6lgiilebilmesidir.
Diger bir ifadeyle 6lgme aracindan elde edilen puanin
amaca hizmet etme derecesidir.

Bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) gegerlilik

B) guvenirlik

C) kullanighk

D) 6lgmede en az hata kurali

E) korelasyon

51. Ornegin marketteki terazi, iizerinde herhangi bir
nesne yokken terazi -120 g gosteriyorsa ne tartilirsa
tartilsin 120 g eksik 6lgmektedir. . Bir 6gretmen,
sinavinda herkese 10 puan fazla vermektedir.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) sistematik hata

B) sabit hata

C) tesadufi hata

D) poztifi hata

E) negatif hata

52. Ornegin marketteki terazi, her bir kilogramda 120 g
eksik tartiyorsa

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) sistematik hata

B) sabit hata

C) tesadfi hata

D) poztifi hata

E) negatif hata

53. Bir 6gretmen, sinavinda yazisi koti olandan puan
kiriyorsa

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) sistematik hata

B) sabit hata

C) tesadfi hata

D) poztifi hata

E) negatif hata

54. psikometride hata kurami .................... hatalar Ustline
kurulmustur.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) sistematik hata

B) sabit hata

C) tesaddifi hata

D) poztifi hata

E) negatif hata

55. Tesadiifi hatalarin kaynagi olarak

I- Olgme islemini yapan kisiden / 6gretmenden
kaynaklanan

II- Olgme aracindan kaynaklanan

Il- Bireyden / 6grenciden kaynaklanan

IV- Fiziksel ortamdan kaynaklanan

Seklinde verilenlerden hangileri gosterilebilir?
A)lvell B) il ve IV Q) 1, llvelll
D) II, Il ve IV E) I, II, Il ve IV

56. Gegerlilik tim hata kaynaklarindan etkilenirken
klasik test kuramina gore giivenilirlik yalnizca
.................... hatalardan etkilenir.

Bu ifade agagidakilerden hangisiyle agiklanir?

A) sistematik hata

B) sabit hata

C) tesadifi hata

D) poztifi hata

E) negatif hata

57.Asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Gegerlilik tim hata kaynaklarindan etkilenirken klasik
test kuramina gore guvenilirlik yalnizca ssitematik
hatalardan etkilenir.

B) giivenilirlik, gegerlilik i¢in bir on sart ancak yeterli
sart degildir. Diger bir ifade ile bir testin giivenilir olmas:
onun gegerli olacag: anlamina gelmez ancak bir test
gecerli ise biiyiik olasilikla giivenilirdir.

C) Bir 6lgme aracinin gegerliligi ve giivenilirligi diye bir
sey yoktur, 6lgme araglarindan elde edilen puanlarin
gecerliligi ve givenilirligi diye bir sey vardir.

D) Gegerlilik ve giivenilirlik bir varlik-yokluk sorunu
degil, derece sorunudur.

E) bir testten elde edilen puanlar yiiksek diizeyde gegerli,
orta diizeyde gegerli, diisiik diizeyde gegerli; yiiksek
diizeyde giivenilir, orta diizeyde giivenilir, diisik
diizeyde giivenilir biciminde nitelendirilir.

58. Olgme araglarinin psikometrik nitelikleri su
durumlara gore degisebilir buna asagidakilerden
hangisi bunlar arasinda yer almaz?

A) Olgme amacinin degismesi,

B) Uygulama grubunun degismemesi,

C) Dilin eskimesi / degismesi,

D) Maddelerde ve/veya alt 6lgeklerde yapilan
degisiklikler

E) Farkli kulttrler ve Kuramsal bilgi birikiminde
degisiklikler.
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59. Gegerlilik ve giivenilirligi belirlemeye yonelik
yontemler genellikle korelasyon temelli analizlere
dayanir. Bu nedenle bu asamada kisaca korelasyon
kavramina deginmek gerekmektedir. Korelasyon (co-
relation), en az iki degisken arasinda karsilikh bir
................... bulunup bulunmadig), eger iligki varsa bu
iliskinin yoni ve miktari hakkinda bilgi veren istatistik
bir tekniktir. “r” ile sembolize edilir.

Bos birakilan yere asagidakilerden hangisi yazilirsa
daha iyi olur?

A) iliski

B) neden sonug

C) karsilastirma

D) bagdastirma

E) cikarimsal

60. Korelasyon i¢in asagidaki agiklamalardan hangisi
dogru olmaz?

A) Korelasyon -1 ile 1 arasinda deger alir. Bu iki deger
arasinda matematiksel olarak sonsuz birim vardur.

B) kullanishlik agisindan 100 birim negatif
korelasyonda, 100 birim pozitif korelasyonda, sifir ile
birlikte toplam 201 birimlik bir skala tizerinden
degiskenler arasindaki iliskinin yonii ve miktar:
degerlendirilir.

C) Pozitif korelasyon iki degisken arasinda dogru orantil
iliski anlamina gelir. Ornegin ders ¢alisma siiresi ile sinav
notu ya da gelir ile tiiketim arasinda pozitif bir
korelasyonun elde edilmesi beklenir.

D) Negatif korelasyon, iki degisken arasinda ters orantil
iliski anlamina gelir. Ornegin ders siiresi ile dikkat ya da
yukseklik ile sicaklik arasinda negatif bir korelasyonun
elde edilmesi beklenir.

E) ¥1 miukemmel korelasyon anlamina gelir ancak 1
mikemmel dogru orantili iliski anlamina gelirken, 0 ise
mikemmel ters orantili iliski anlamina gelir.

61. Korelasyon katsayisi

l-yon

II- miktar

l-biyiiklik

IV-neden sonug

verilenlerden hangileri hakkinda 6zellikle bilgi verir?
A)lvell B) Il ve IV Q) 1, llve lll
D) II, Il ve IV E) I, 1L, Il ve IV

62. Korelasyon igin asagidaki agiklamalardan hangisi
dogru olmaz?

A) Korelasyon mutlak deger olarak
degerlendirilmemelidir. B) Bir korelasyon katsayisinin
negatif ya da pozitif olmas: biyiiklik-kugiikliik
belirtmez, yon bildirir.

C) Korelasyon katsayisi ile neden-sonug iliskisi
kurulamaz. Degiskenler arasinda dogru ya da ters
orantili bir iliski olmasi, s6z konusu degiskenler arasinda
bir neden-sonug iligkisinin varligi anlamina gelmez. D)
Korelasyon katsayisi hakkinda kabaca iki tur belirleme
yapmak gerekir. Bunlardan birincisi yon, digeri ise
miktardir.

E) Yon, negatif ya da pozitif olarak degerlendirilirken
miktar, kabaca diislk, orta ya da ylksek olarak
nitelendirilir.

63. Ozellikle bagari testlerinde aranan bir gegerlilik
sorgulamasidir. Egitimde 6gretmen bir program
dahilinde 6nceden belirlenen davraniglar kazandirmayi
amaglar. Belirli bir zaman sonra davraniglarin ne
kadarinin kazanildigini belirlemek isteyen 6gretmen,
gelistirdigi testte 6gretime konu olan igerigin testte ne
olgtide temsil edildigini belirlemek durumundadir

BU ifade agagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lglt dayanikh gecerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gecerlilik

E) kapsam gecerliligi

64. Testteki sorularin / maddelerin olgiilecek ozellikler
evrenini (konu kapsamini / igerigi) yeterli ve dengeli bir
bigimde o6l¢iiyor olmasi ve Her bir sorunun / maddenin
6lgmek istedigi 6zelligi dogrudan dlgmesi, diger bir
deyisle kazanimla dogrudan ilgili olmas: gerekir.

BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lgut dayanikli gegerlilik

B) yapi gecerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gegerliligi

65. Bir kapsam gegerliligi sorgulamasinda dncelikle
olgmeye konu olan kapsam dahilinde davraniglarin
belirlenmesi gerekir. Bu noktada en ¢ok kullanilan
yontemlerden biri belirtke tablosu hazirlamaktir.
Ogretmen satirda davranislari, siitunda hedefleri yazar;
belirledigi madde sayisi dogrultusunda davranis ve
hedefleri yeterli ve dengeli bir bigimde temsil eden
alanlari seger.

Bu ifade asagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) belirtke tablosu

B) mantiksal yontemler

C) uzman goristine bagvurulmasi

D) istatiksel yontemlerin kullaniimasi

E) olgt dayanikh gegerlilik

66. Olgme aracindan elde edilen puanlarin élgit bir
puanla (testin tahmin etmeye calistigi ve gegerliligi
yuksek bir puan) karsilastirilarak gelistirilen 6lgme
aracinin gegerliligine iliskin nitelendirme yapilir.
BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lgut dayanikli gegerlilik

B) yapi gecerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gegerliligi

67. tahmin demektir ancak her tahmin yordama degildir.
Bir tahminin ........................ olabilmesi icin elde gegerli ve
glvenilir bir veri olmasi ve bu verinin sinanabilir, sayisal
nitelikte, belirli analizlere tabi tutuluyor olmasi
gerekiyor. Diger bir deyisle ...c.ccocoeveveiiirrennnne. , eldeki bu
nitelikteki veriden yola ¢ikarak gelecege, heniiz
gerceklesmemis bir olguya iliskin yapilan tahmindir.

BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
agiklanir?

A) olgut dayanikli gegerlilik

B) yapi gegcerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gecerliligi

68. YORDAMA GECERLILIGI icin asagidaki
aciklamalardan hangisi dogru olmaz?

A)Yordama, tahmin demektir ancak her tahmin yordama
degildir. Bir tahminin yordama olabilmesi i¢in elde
gegerli ve givenilir bir veri olmasi ve bu verinin
sinanabilir, sayisal nitelikte, belirli analizlere tabi
tutuluyor olmasi gerekiyor.

B) yordama, eldeki bu nitelikteki veriden yola ¢ikarak
gecmise , daha dnce gerceklesmis bir olguya iliskin
yapilan tahmindir.

C) Olgme araglarinin cogunda bireylerin gelecekteki
davraniglarinin kestirilmesi s6z konusudur. Yordama
gegerliliginde Olgiit puan gelecekte belli olacagindan
beklemek gerekmektedir. Yordama gegerliliginde
gecerlilik katsayisinin 0 ile 1 arasinda degismesi
beklenir.

D) Yordama gegerliligi, 6lgme aracinin bu kestirim isini
ne olgide dogru ve isabetli yaptig: ile ilgili bir
sorgulamadir.

E) Yordama gegerliliginde 6lgme aracindan elde edilen
puanlar, 6lgme aracinin tahmin ettigi puanla (6l¢iit puan)
karsilastirtlir ve tahminin ne 6l¢iide dogru oldugu
belirlenmeye calisilir. Olgiit puan testin tahmin etmeye
calistig 6zelliktir.

¥ B

69. Yordama gecerliliginde en zor ve énemli nokta
olciitiin dogru bir bicimde belirlenmesidir. Olgiitiin
belirlenmesinde baz1 noktalar dikkate ahinmalidir:
buna gore

I- Olgme aracinin yordamaya calistig1 degiskenle
dogrudan ilgili olmals, 6lgme araci hangi 6zelligi
kestirmeyi amagliyorsa onun dogrudan bir temsili
olmahdir.

11- Kararli olmals, giinden giine degismemelidir. Agiktir
ki kendisi kararsiz olan bir 6zellik higbir aragla
yordanamaz.

I11- Bireylerin 6zelligini gergekten yansitan nesnel ve
gtivenilir bir 6l¢iit olmahdir. Sz gelimi okulda alinan
notlar bir 6l¢iit olarak alinmigsa 6grencilere verilen
notlara basarinin disindaki etmenler etki etmemelidir.
V- Elde edilmesi kolay ve ekonomik olmalidir.
Seklinde verilenlerden hangileri gésterilebilir?
A)lvell B) Ill ve IV C) 1, Ihvelll
D) II, Il ve IV E) 1, 11, 11l ve IV

70. Gelistirilen 6lgme araci ile iligkili olabilecek nitelikleri
Olgen ve gecerliligi yiiksek bir aracin puani 6lgiit puan
olarak ele alinabilir. Daha sonra gelistirilen 6lgme araci
ve Olglt arag ayni zamanda uygulanip iki aragtan elde
edilen puanlar arasindaki iligki incelenir.

BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lgut dayanikl gegerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gegerliligi

71. Beseri bilimlerde atilganlik, giivensizlik, ice doniikliik
vb. 6zelliklerin 6lgtlmesi amaciyla 6l¢me araci
gelistirmek igin 6nce, s6z konusu olan 6zellik ya da
ozellikleri belirlemek yani ............... tanimlamak; daha
sonra, tanimlanmig yapidan sinanabilir denenceler
¢tkarmak ve gikarilan denenceleri sinamak igin deneysel
ve istatistiksel ¢alismalar yapmak gerekmektedir.

, birbirleriyle ilgili oldugu dustindlen belli
ogelerin ya da 6geler arasindaki iligkilerin olusturdugu
bir 6érintuddar.

BU ifade agagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lgut dayanikli gegerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gecerliligi

72. bir testin dayandigi kuramsal temelleri ne derece iyi
drnekledigiyle ilgilidir. insan davraniglari ve dzellikleri
gogunlukla soyut bir yapiya sahiptir. Zeka, sevgi, merak,
sosyal uyum ve ruh saghgi gibi soyut kavramlari
psikolojik testlerle dlgebilmek igin dnce bu kavramlarin
iceriginin bilinmesi gerekir. Birey ne tir davraniglar
gosterdigi zaman hangi niteliklerin varligina ya da
yokluguna karar verilebilecegine iliskin olgltler
gelistirilmesi gerekmektedir. ............... gegerliligi bir
yandan testin 6l¢ttigi niteliklerin neler oldugunu
arastirma, diger yandan testi alan kisilerin elde ettikleri
puanlarin ne anlama geldigini agiklama gabalariyla
ilgilidir.

BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) olgut dayanikl gecerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gecerliligi

D)zamandas gecerlilik

E) kapsam gegerliligi



2. MODUL -1. Kisim — 100 SORULUK CALISMA ORNEGi

73. Ornegin bir kisi, geleneksel aile bigimi ile gocuk
yetistirme bi¢imi arasindaki iliskiyi incelemek amaciyla
bir dlgek gelistirip bu 6lcegin gegerliligini ortaya
koymak istediginde, geleneksel aile yapist ve ¢ocuk
yetistirme kavramlarinin ne anlamlara geldigini, 6l¢me
aracindaki maddelerin bu anlamlara uygunlugunu
arastirarak yapi gecerliligi konusunda karar verebilir.
BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) 6lgt dayanikh gegerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) kapsam gecerliligi

74. bir 6lgme araci, ayni 6zellikle ilgili olarak arka arkaya
yapilan 6lgmelerde yaklasik olarak ayni sayisal sonucu
verir; diger bir ifadeyle bir test, ayni gruba iki ya da Ug
kez uygulandiginda gruptaki her bir kisi biitiin
uygulamalarda yaklasik olarak ayni puani almalidir.
BU ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) olgut dayanikh gegerlilik

B) yapi gegerliligi

C) yordama gegerliligi

D)zamandas gegerlilik

E) guivenirlik

75. Murat, ii¢ dakikalik bir sozciik caligmasinda 162
sozcik ya da diger bir ifadeyle dakikada 54 sozciik
yazmigtir. Bu puan Murat’in becerisini ne dlglide
yansitmaktadir. Varsayalim ki dakikada 50 s6zciik
yazilmasi yeterli kabul edilmektedir. Murat bu diizeyin
gergekten lzerinde midir? Murat gegen hafta dakikada
45 so6zciik yazmistir. Murat’in bugiinkii puani olani olan
54, onun kendisini gelistirdiginin gostergesi midir ya da
bir degisim dalgalanmasi midir?

Bu ifade agagidakilerden hangisiyle daha iyi agiklanir?
A) gercek puan

B) gegerli puan

C) saglam puan

D) sagma puan

E) kullanigh puan

76. Psikometride hata kavrami ..........cccceueenee degiskene
isaret eder

Bog birakilan yere ne yazilmalidir?

A) bagimsiz degisken

B) bagimli degisken

C) istenmeyen degisken

D) diizenleyici degisken

E) sabitleyici degisken

77. Guvenirlik icin agagidaki agiklamalardan hangisi
dogru olmaz?

A) Guvenilirlik katsayisi -1 ile 1 arasinda degisir.

B) Givenilirlik katsayisi igin alanyazinda genellikle 0.70
ve Usti olgutl kabul edilir. Ancak bu degerin de ¢ok
yuksek bir deger olmadigidir.

C) 0.70-0.80 arasi guvenilirligin ancak o6n bilgi elde
etmek amaciyla kullanilabilecegi ifade edilir.

D) Genel yetenek gibi biligsel 6zellikleri 6lgen testlerde
glvenilirlik katsayisinin 0.90 ve Uzerinde olmasi arzu
edilir.

E) Guvenilirlik, genellikle birden ¢ok uygulamaya dayali
yontemler ve tek uygulamaya dayali yontemler basliklari
altinda ele alinir.

78.Birden ¢ok uygulamaya dayali yéntemler arasinda
hangi bulunur?

A) test-tekrar test

B) KR-20

C) KR-21

D) Cronbach alfa

E) Hoyt'un varyans analizi

79. Bu yontem ile test giivenilirligini test etmek igin bir
test, ayni gruba, belli bir zaman araligiyla iki kez
uygulanir. Daha sonra bireylerin birinci uygulamadan
aldiklari puanlarla ikinci uygulamadan aldiklari puanlar
arasindaki korelasyon hesaplanir. Elde edilen
korelasyon katsayisina kararllik (devamhhk /
istikrarlilik) katsayisi adi verilir.

bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) test-tekrar test

B) KR-20

C) KR-21

D) Cronbach alfa

E) esdeger testler

80.Test-tekrar test yontemi asagidakilerden hangisi
dogru degildir?

A) ozelliklerin degisimi yasla da iliskilidir. Baz1
ozellikler belli yaslarda daha duraganken bazi yaslarda
daha degiskendir.

B) Ornegin yasamun ilk evrelerinde cocuklarin gelisimi
daha hizli iken yagin ilerlemesi ile birlikte gelisim
yavaglayabilir. Dolayisiyla bebeklik doneminde
uygulanacak bir gelisim envanteri igin siirenin daha kisa
tutulmas: gerekebilir.

C) Test-tekrar test yontemi, hazirbulunusluk testleri igin
¢ok tercih edilmemektedir. Ciinkii kisa vadede basari
kolay degisebilen, kararsizlik gosterebilen bir 6zelliktir.
D) Bu yontem daha ¢ok yetenek testleri, Kisilik
envanterleri vb. psikolojik 5lgme araglarindan elde edilen
puanlarin giivenilirlik kanitlarim tiretmek igin tercih
edilmektedir.

E) Birden ¢ok uygulamaya dayah yontemler alanyazinda
genellikle benzer 6lgekler gegerliligi, halihazir gegerlilik,
uygunluk gegerliligi olarak da geger.

81. TEST YARILAMA (ESDEGER YARILAR / iKi YARI
GUVENILIRLIGI) YONTEMI: Bu yontemle giivenilirligi
tahmin etmede uygulanmig bir test iki esdeger yariya
boluniir ve bireylerin iki yaridan aldiklari puanlar
arasindaki tutarhlik incelenir. Buradaki en temel
sorunlardan biri agagidakilerden hangisi olma ihtimali
daha yiiksektir?

A) es deger testin nasil yariya boliinecegi

B) ne zaman uygulanacagi

C) hangi gruba yoneltilecegi

D) 6grencilerden izinin alinmasi

E) idarenin programa dahail edilmesi gerektigi

82. testin kendi iginde tutarl bir butin olusturup
olusturmadigi ile ilgili bilgi verir. Bu nedenle her iki
yontemle de testin ig tutarliligi degerlendirildiginden bu
yontemlerden elde edilen katsayiya i¢ tutarhlik katsayisi
adi verilir.

bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) test-tekrar test

B) KR-20 ve KR-21

C) test yarilama

D) Cronbach alfa

E) esdeger testler

83. Eger 6lgme aracinin puanlamasi ¢ok kategorili ise KR-
20 ile ayni mantik Gzerine kurulu Cronbach alfa
hesaplanir. Elde edilen katsayinin ismi yine ig tutarlihk
katsayisidir. Derecelendirme 6lgekleri puanlamanin ¢ok
kategorili oldugu araglara 6rnek verilebilir.

bu ifade asagida verilenlerden hangisiyle daha iyi
aciklanir?

A) test-tekrar test

B) KR-20 ve KR-21

C) test yarilama

D) Cronbach alfa

E) esdeger testler

84. GUVENILIRLIiGI VE GECERLILIiGi
ARTIRMA YOLLARI i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) Bir testteki madde sayisi arttik¢a birimler
biiytiyeceginden duyarlilik artar, bu nedenle hata miktar
azalacagindan giivenilirlik azalir.

B) Bir dlgme isleminde genel bir ilke olarak puanlayici
sayisi arttikea giivenilirlik artar.

C) Birden ¢ok kisinin yaptig1 puanlamanin ortalamasini
almak, bir kisinin verdigi puandan daha giivenilir olma
egilimindedir.

D) Puanlama nesnelligi, giivenilirligi biyiik olgtide
etkiler. Bir testin farkli kisiler tarafindan puanlanmas: ya
da ayni kisinin farkli zamanlarda verdigi puanlar
arasindaki tutarliliga puanlama giivenilirligi ad: verilir.
E) Bir testten elde edilen puan, puanlayiciya ya da
zamana gore degismiyorsa testin giivenilirligi artar.
Elbette kullanilan 6lgme aracinin puanlamasinin nesnel
ve 6znel olmasi bu noktada ¢ok 6nemlidir.

85. GUVENILIRLiGi VE GECERLILIGi
ARTIRMA YOLLARI i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) Coktan segmeli, derecelendirme 6lgegi, kontrol
listeleri gibi araglar puanlamasi nesnel araglara 6rnek
iken agik uglu sorulardan olusan araglar, miilakatlar vb.
ise puanlamasi 6znel araglara 6rnek olarak verilebilir. B)
Oznel araglarin puanlama bigiminin miimkiin oldugunca
standartlastirilarak nesnel hale getirilmesi giivenilirlik
acisindan onemlidir.

C) KR-20 ve KR-21 yontemlerinde bahsedildigi gibi
testteki maddeler agisindan benzesiklik (homojenlik)
arttik¢a gtivenilirligin artmasi, diger taraftan ayrigiklik
(heterojenlik) arttikga giivenilirligin diismesi beklenen
bir durumdur.

D) Testten elde edilen puanlarin giivenilirlik kestirimi
icin veri elde edilecek grubun (6rneklem) biyikligii
arttikga grubun homojenlesmesinden dolay: giivenilirlik
artar.

E) bir tist maddeyle de paralel bir bigimde maksimum
performansi 6lgen testlerde ortalama giighige yaklastik¢a
(PPE=.50) grup heterojenlesir ve dolayisiyla
guvenilirlik artar.

86. GUVENILIRLIGIi VE GECERLILIiGi
ARTIRMA YOLLARI i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) homojen gruplarda testin 6lgmeye konu olan 6zellige
sahip olanla olmayan: ay1rt etme giictiniin artmast
beklenir.

B) Grubun 6lgiilen 6zellik baglaminda heterojenlesmesi,
biiyiik dl¢tide 6rneklem sayisinin artmasina ve eger
biligsel bir 6zellik 6lgiiliiyorsa testin ortalama giigliige
yaklagsmasina baghdir

C) Maddelerin dil bilgisi kurallarina uygun, agik ve
anlagilir yazilmas belki de giivenilirligi en gok artiran
etmenlerden biridir. Bu kosul saglanmad:g: takdirde
diger kosullarin ¢ok fazla 6nemi olmayabilir.

D) Iyi madde yazari olmanin temel 6zelliklerinden biri
de ana dilini iyi kullanma becerisidir. Dolayisiyla test
yazar(lar)inin dil bilgisi ve imla kurallarina uygun bir
bicimde maddeleri yazmasi, maddede yoklamak
istediklerini yalin ve kisa bir bigcimde ifade etmesi
gerekir.

E) idealde bu konudaki temel ilke, bir maddenin tiim
ogrenciler tarafindan ayni bicimde anlasiimasidir.

87. GUVENILIRLIGI VE GECERLILIiGI
ARTIRMA YOLLARI i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) Ogrencilere test uygulamas: éncesinde ve gerekliyse
siiregte yonerge vermek, test almaya gidilenme ve
hazirbulunuslulugun artmas agisindan 6nemlidir.

B) Fiziksel ortamin ses, sicaklik, 11k, koku, dikkat
dagitic1 uyaricilar, ergonomi vb. etmenler agisindan
uygun hale getirilmesi yine giivenilirligi artiran bir bagka
etmendir.

C) Fiziksel uyaricilar agisindan yanitlama davranigint
etkileyebilecek her tiirlii etmen giivenilirligi artiracaktir.
D) test uygulayicilarinin test ortamini diizenleme
baglaminda sorumluluklar: vardir.
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88. GUVENILIRLIGI VE GECERLILIiGi
ARTIRMA YOLLARI i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogru degildir?

A) Ozellikle zeka, basar1 gibi bilissel dzelliklerin
Slgtilmesinde bu etmenlerin 6nemi daha da artmaktadir.
B) Eger siireli bir test uygulamasi ise siirenin yeterli
verilmesi gerekir.

C) Eger bir hiz testi degilse tim katihmcilarin
maddelerin tiimiine ulagmasi beklenen bir durumdur. hiz
testleri bu durumdan bagimsiz olarak degerlendirilebilir
D) Uygulamada bireylerin dikkatini dagitacak ve/veya
kaygisini artiracak davranislardan kaginilmasi, puanlama
ya da veri girisi yapihirken dikkatli ve titiz davraniimasi
6lgme islemini yapan kisiden kaynaklanabilecek hatalart
azaltacagindan dolay: giivenilirligi artirir.

E) Maddelerin teste diizgiin yerlestirilmesi, okumay1
giiclestirecek bir unsurun bulunmamasi; test
katilimcisinin yasina, gelisim diizeyine uygun bir punto
buytkligi kullanilmasi; baski hatalari bulunmamasi vb.
etmenler givenilirligi azaltir.

89. Onceden belirlenmis 6zelliklerin dlgiilmesi ile ilgili
bir test gelistirilmesi, sistematik islem basamaklarina
uyulmasini gerektirir. Test gelistirmede farkl
yaklasimlar olmakla birlikte burada, alanda yaygin
kabul goren islem basamaklari iizerinde durulacaktir.
Test gelistirmenin islem basamaklari i¢in agagida
verilenlerden hangisi daha sonra yapilmahdir?

A) Amacin belirlenmesi

B) Kapsamin belirlenmesi ve belirtke tablosunun
olusturulmasi

C) Denemelik maddelerin / sorularin yazilmasi

D) Maddelerin / sorularin gbzden gegirilmesi

E) Denemelik test formunun hazirlanmasi

90. 6gretmenler agisindan sinif i¢i 6lgme ve
degerlendirmelerde uygulanmasi daha olanakh bir
test plam onerileri arasinda asagidakilerden hangisi
bulunmaz?

A) Sinavin amacinin belirlenmesi (puanlarin hangi
amaglarla kullanilacag)

B) Bir saatte uygulanabilecek uzunlukta bir sinav
stiresinin belirlenmesi

C) Sinavin kapsayacagi konularin listelenmesi

D) Okulun takviminin ve sinav sonuglarinin
kullanilacagi zamanin dikkate alindigi bir smav giiniiniin
belirlenmesi

E) Sinavda yoklanacak davranislarin belirlenmesi

91. 6gretmenler agisindan sinif ici 6lgme ve
degerlendirmelerde uygulanmasi daha olanakl bir
test plam onerileri arasinda asagidakilerden hangisi
bulunmaz?

A) Belirtke tablosunun hazirlanmasi

B) Soru/madde tiirlerinin belirlenmesi

C) Bir sinavda tek bir soru/madde tiirii kullanilabilecegi
gibi birden fazla da kullanilamayacag1

D) Soru/madde sayisinin belirlenmesi

E) Sinav siiresinin belirlenmesi

92. 6gretmenler agisindan sinif i¢i 6lgme ve
degerlendirmelerde uygulanmasi daha olanakl bir
test plam énerileri arasinda asagidakilerden hangisi
bulunmaz?

A) Sinavda kullanilacak sorularin/maddelerin “ortalama
gicligiiniin” ve “gicliik dagihminin” belirlenmesi

B) Sorularin/maddelerin yaziminda, redaksiyonunda ve
teste alinacak sorularin/maddelerin segiminde izlenecek
yolun belirlenmesi

C) Cevap anahtarinin belirlenmesinde belirtke
tablosunun hazirlanmasi

D) Olgme aracini yazma ve ¢ogaltma ysnteminin
belirlenmesi ve Test ve madde istatistiklerinin
hesaplanmasi

E) Sinavin uygulanma kurallarinin belirlenmesi ve
Sinavin uygulanmasi

”

93. Bazi sinav tiirleri agagida verilmistir.

|- cimle tamamlama

11- eselstirme maddeleri

llI- goktan segmeli testler

IV- dogru yanls maddeleri

verilenlerden hangileri 6zellikle segme gerektiren
maddelerdendir?
A)lvell

D) 11, Il ve IV

B) Il ve IV
)1, 11, 11l ve IV

C) 1, lvelll

94. Asagida verilen madde hazirlama yontemlerinden
hangisi agik uglu soru hazirlama kapsaminda
degerlendirilmesi dogru olmaz?

A) eslestirme sorular

B) uzun yanitli sorular

B) kisa yanith sorular

c) cimle tamamlama

E) s6zll yoklama

95. Agagida verilen yontemlerden

|- portfolyo

II- easy

11I-6z degerlendirme

IV- dereceleme Olgegi

V- kontrol listeleri

seklinde verilenlerden hangisi destekleyici yontemler
arasinda bulunmaz?
Al B) Il cm

D) IV E)V

96. Asagidakilerden hangisi egitimde ¢oktan segmeli
madde tiiriinden sonra en gok kullanilan madde
tipidir?

A) dogru yanlis

B) s6zlu

C) easy

D) eslestirme

E) kisa yanith

97. Dogru yanlig sorularin avantajlari arasinda
asagidakilerden hangisi gosterilemez?

A) hazirlanmasi

B) uygulanmasi

C) puanlamasi

D) kullanighg

E) olgllmesi

98. Dogru yanls sorularin dezavantajlari arasinda
asagidakilerden hangisi gosterilemez?

A) Sans basarisi olasilig yuksektir.

B) lyi yazilmazsa genellikle tist diizey bilissel 6zellikleri
Olcemez

C) Ogrenme eksiklerini belirleyemez

D) Dogrular Gizerinden 6gretim yapilmaz

E) Her derste/konuda kesin yanlis denebilecek durumlar
belirlemek zordur.

99. Dogru-Yanlis Maddeleri Yazzm Kurallar: igin
asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Her madde tek ve belirli bir fikri belirtmelidir.
Ozellikle aym maddede biri dogru, steki yanls iki fikir
ifade etmekten kaginilmahdir.

B) Dogru yanlis maddesi, kesinlikle dogru ya da
kesinlikle yanhs olmalidir. Maddenin dogrulugu ya da
yanhshg, baska bir agiklamaya gerek kalmadan
belirlenebilmelidir.

C) Bir maddenin yanlighg: 6nemsiz bir ayrintida ya da
aldatici bir noktada olmamalhidir. Bir yarg: temelden
yanlis olmahdur.

D) Mimkiin oldugunca olumsuz ifade kullaniimahdir.
Ozellikle iki olumsuz ifadeden kesinlikle kagimilmalidir.
E) Kani ifadeleri kendiliklerinden dogru ya da yanhs
olmadigindan bir kaynaga dayandirilarak verilmelidir.

Y3

100. Dogru-Yanliy Maddeleri Yazim Kurallar: i¢in
asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Belli bir kaynaga ya da bir otoriteye dayandirilmadan
verilen kan ifadelerinin yer aldigi maddelerin ayrit etme
giicii sifir ya da negatif olma egilimindedir.

B) Bir maddenin ifadesi kisa, agik ve yalin olmalidir. C)
Madde, onda sorulan ana fikrin dogruluk ya da
yanlhighginin belirlenmesi igin gerekli olmayan
ayrintilarla sisirilerek uzatilmamalidir.

D) Okudugunu anlama siireglerinin ilk basamagi, metin
icerisinde agikca verilmis bilgiden dogrudan ¢ikarim
yapmadir.

E) Bir metne bagl: olarak yanitlanan dogru-yanlhs
maddelerinin anlam gelistirme, yorumlama,
degerlendirme gibi daha tist diizey okudugunu anlama
stireclerine yonelik olabilmesi igin, metindeki ciimleler
aynen yazilmalidir.

101. Dogru-Yanliy Maddeleri Yazim Kurallar: i¢in
asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Ogrencinin bir maddede ifadenin dogruluguna ya da
yanhshgina karar vermesi gerektiginde 6gretmen
ozellikle vurgulamak istedigi bir sozciik / terim vs. varsa
onun altini gizebilir.

B) Dogru-yanlis maddesinin 6zellikle yanlis oldugu
durumlarda, 6grencinin sansla puan almasini engellemek
amaciyla ifadeyi diizeltmesi ya da yanlighgin ne
oldugunu belirtmesi istenebilir.

C) lyi kurgulandig: takdirde dogru-yanhs maddeleri ile
ust diizey 6grenmeler de yoklanabilir.

D) Dogru-yanlis maddeleri ayn: kapsamdan geliyorsa
ortak bir soru koékii altinda birlestirilebilir.

E) Dogru ve yanlis maddeler, testte belirli bir orintiye
gore yerlestirilmelidir. Bu nedenle dogru ve yanhs
maddelerin testteki siralamis: rastgele olmamalidur.
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